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РЕАЛІЗАЦІЯ ПОКАЗНИКІВ УРОЖАЙНОСТІ СОРТІВ 

ПШЕНИЦІ М’ЯКОЇ ЯРОЇ В УМОВАХ ЛІСОСТЕПУ 

УКРАЇНИ 

Лозінська Тетяна Павлівна, 

канд. с.-г. наук, доцент 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

Панченко Тарас Валентинович, 

канд. с.-г. наук, доцент 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

Урожайність рослини визначається її потенційними можливостями й 

здатністю до реалізації в конкретних умовах вирощування. Під дією абіотичних 

та біотичних факторів її втрати можуть мати сорти з високою продуктивністю, 

що порівняно з екстенсивними є чутливішими до змін погодних умов [1]. 

Погодні умови Лісостепової зони України за останні роки характеризувались 

істотним підвищенням середньодобових температур, а також зменшенням рівня  

опадів порівняно з середніми багаторічними значеннями [2]. 

Сорти пшениці м׳якої ярої проявляють глибокі специфічні реакції на 

агроекологічні умови. Для успішного вирішення проблеми екологічної 

адаптивності і розкриття потенціалу продуктивності генотипу необхідно 

добирати сорти з оптимальною генетично-інформаційною програмою, яка б 

втілювала найбільшу кількість якісних ознак і властивостей та впроваджувати 

диференційований підхід до їх розміщення в агроекосистемах [3]. 

Метою роботи є дослідження сучасного сортименту пшениці м’якої ярої за 

адаптивністю і продуктивністю у змінних умовах довкілля. 

В умовах дослідного поля Білоцерківського НАУ досліджено нові сорти 

пшениці м’якої ярої за комплексом господарськи цінних ознак. Використані 

методичні підходи щодо формування урожайності зерна та порівняння 

отриманих результатів з сортом стандартом. Виявлено вплив погодних умов на 

формування врожайності та якості зерна [4]. 

Встановлено, що сучасні сорти пшениці здатні формувати за сприятливих 

умов вирощування високі врожаї. Однак урожайність формується у складній 

взаємодії генотипу та мінливих факторів довкілля [5]. 

Матеріалом для досліджень слугували сучасні сорти пшениці ярої 

української селекції. Облік матеріалу проводився за традиційними методиками  

дослідної справи. 

В результаті проведених досліджень виділені сорти з високим потенціалом 

продуктивності та іншими господарськими цінними ознаками, які представляють 

велику практичну цінність для селекції пшениці ярої. 

Встановлено, що у визначенні врожайності зерна опади були позитивним і 

найбільш сприятливим фактором, тоді як високі температури знижували 

урожайність. Результати досліджень свідчать, що сорти варіювали за 
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показниками урожайності 

Середній рівень урожайності за 2019-2021 рр. становив 3,45 т/га з 

варіюванням від 2,98 т/га (2020 р.) до 4,58 т/га (2019 р.). За роки досліджень 

кращими відмітили сорти пшениці м’якої ярої – Сімкода миронівська (3,80 т/га), 

Струна миронівська (3,95 т/га), які перевищували сорт-стандарт Елегія 

миронівська на 0,40 та 0,55 т/га відповідно. 

Важливими елементами продуктивності колоса є кількість зерен у ньому та 

маса зерна. Досліджувані сорти мали високу озерненість: Сімкода миронівська 

на рівні 35,5 шт., Струна миронівська – 38,5 шт. Коефіцієнт варіації (12,9–17,2 

%) вказує на середню мінливість ознаки. 

Маса зерна з головного колоса варіювала від 1,40 г у сорту Сімкода 

миронівська до 1,66 г у Струни миронівської і поступалася за даним показником 

сорту-стандарту Елегія миронівська на 0,30 і 0,04 г відповідно. Коефіцієнт 

варіації у досліді був середнім (V = 15,1). 

Отже, дані ознаки варіювали за роками досліджень, вказуючи на вплив 

екологічних факторів та відмінну реакцію на умови середовища. 

У дослідженнях з пшеницею озимою доказано, що такі реакції зумовлюються 

генотипом, умовами року та їх взаємодією [6]. Такий висновок можна 

констатувати і відносно пшениці ярої. 

Урожайність пшениці ярої зумовлена характером прояву структурних 

елементів продуктивності, які мають значну мінливість під впливом біотичних 

та абіотичних чинників довкілля. При цьому вони можуть деякою мірою 

компенсуватися й іншими компонентами, що формуються в більш сприятливих 

умовах у процесі росту і розвитку пшеничної рослини. 

Підвищенню показників елементів продуктивності сортів пшениці ярої 

сприяють оптимальна температура повітря за достатньої зволоженості в період 

вегетації та збільшення вологи у період формування й дозрівання зерна. Проте, 

за надмірного зволоження і зниження температури повітря цей період 

подовжується, від чого знижується врожайність. 

Таким чином, досліджувані сорти пшениці ярої є високопродуктивними 

адаптивними до кліматичних змін і рекомендовано для вирощування для 

підвищення рівня їх урожайності. 
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